Урок по литературе в 6 классе по творчеству Н.В.Гоголя

Учитель русского языка и литературы 
ГОУ СОШ №591 
Родина Галина Андреевна

Н.В. Гоголь «Ночь перед Рождеством»
Тема урока: Картины народной жизни в повести Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством».

Тип урока: изучение нового материала.

Цели: 

· Продолжить знакомство с повестью Н.В.Гоголя (2-ой урок);

· Обратить внимание на выразительные детали повести;

· Познакомить учащихся  с картинами быта украинского народа;

· Обратить внимание учащихся на особенности стиля Гоголя;

· Дать представление о юморе;

· Развивать монологическую речь, представление о народных традициях, изображенных в повести Н.В. Гоголя.

Оборудование урока: детские рисунки с изображениями героев повести, элементы украинских костюмов, музыкальное оформление (колядки).

Ход урока.

I. Беседа.

-На прошлом уроке мы отправились в удивительное путешествие – в мир гоголевского произведения «Ночь перед Рождеством». 

- В какой сборник входит эта повесть?

«Вечера на хуторе близ Диканьки»

- Когда этот сборник был написан Н.В.Гоголем?

в 1831 – 1832 г.г.

- Пушкин писал о книге Гоголя: «Вот настоящая веселость, искренняя непринужденная, без жеманства, без чопорности… Все это так необыкновенно в нашей литературе, что я до сих пор не образумился»

(Ученик читает это высказывание наизусть)

-Как вы поняли такие слова как жеманство и чопорность?

Жеманство – поведение лишенное простоты.

Чопорность – чрезмерно строгое поведение, 

в особенности приличий.

- Что же составляет основу всех повестей входящих в этот замечательный сборник?

Фольклор, фантастика, юмор.

- Давайте вспомним, что такое фольклор?

Фольклор – устное народное творчество.

- Какие элементы фольклора встретились в повести «Ночь перед Рождеством»?

Колядки, сказочные герои, превращения.

- Что такое фантастика?

Фантастика – изображение выдуманного, неправдоподобного, несбыточного.
- Что удивительного, но не фантастика у Гоголя живо переплетается с реальностью? Например, черт. Кого он напоминает?

Настоящий губернский стряпчий в мундире.

- Как он ведет себя?

Он хватает месяц, обжигается, дует на руку,

 словно чиновник, схвативший раскаленную сковороду.

- Смех Гоголя в повестях – юмористический. Его основа – сочный народный юмор, возникающий и в атмосфере праздника, и в обычной повседневной жизни. Что же такое юмор?

Юмор – изображение героев с смешном виде.

II. Работа над содержанием повести.

- Давайте вместе вспомним содержание повести и героев. Для этого посмотрим на доску и узнаем героев, которых вы изобразили и поместили в нашей картинной галерее.
Решение кроссворда (приложение 1)

- Если мы правильно ответили на все вопросы, то по вертикали у вас получится слово. Какое?

Гоголь.

Путешествие. Картины народной жизни в повести.

- Какие же события показал наш писатель на страницах повести. Для этого мы совершим путешествие в это замечательное село и побываем в гостях у наших героев. Открывайте учебники.

- «Последний день перед Рождеством прошел» - читаем мы в повести. Выразительно прочитаем описание ночи.

Ученик читает 1-ый абзац.

- С каким настроением вы прочитали отрывок?

- Какую роль играет пейзаж  в развитии действия повести?

Ночь перед Рождеством особенная: ночь на кануне великого христианского праздника – Рождения Иисуса Христа. В месте с тем, в эту ночь злые силы – черт, ведьма – ведут себя наиболее активно, смело, стараются навредить людям.

- Какая картина возникает в вашем воображении?

- Какие средства помогают увидеть и услышать дыхание сказочной ночи? Найдите прилагательные – определения?

- Какие метафоры делают картину ночи живой?

- Какие синтаксические конструкции использует Гоголь? Почему?

Ночь перед Рождеством, тайны и сказочные чудеса.

- Как бы ни была ночь перед Рождеством наполнена тайнами и сказочными чудесами, народ не унывает. Вспомним о рождественских народных обычаях. Любимым развлечением, особенно молодежи, в сочельник накануне Рождества (6 января) было колядование.
Давайте прислушаемся.

Исполняются колядки (приложение 2)

- Что они значат?

Парни и девушки ходили по деревне и пели под окнами домов колядки короткие обрядовые песни, в которых желали хозяевам благополучия, а те в ответ одаривали их кто чем может – деньгами, вкусной едой. Чем обильнее угощение, тем сытнее должен быть будущий год.

- Главной героиней повести является Оксана. Давайте заглянем к ней в хату и посмотрим, что делает, оставшись одна, красавица.

Учащиеся исполняют сцену.

- Какую героиню пушкинской сказки напоминает Оксана, любующаяся собой в зеркало?

Царицу из «Сказки о мертвой царевне»

«Я ль на свете всех милее…»

- Что вы можете сказать о нашей героине?

- А о Вакуле?

- Рождественская ночь полна чудес. Народ верит в нечистую силу, а сам Гоголь показывает этих персонажей в облике обычных людей, изборажает их быт.

- Одна из частей повести озаглавлена у нас «Черт – баба». Кто же она?

Солоха.

- Прочитаем, что автор поведал нам о ней.

Страница 47 учебника.

- А что говорит Гоголь о коварстве и хитрости Солохи?

- Почему Солоха ссорила своего сына Вакулу с казаком Чубом?

Солоха хотела выйти замуж за Чуба и прибрать к рукам его хозяйство. Если бы Вакула женился на его дочери Оксане, ее планы не смогли бы осуществиться – по церковным законам она не могла бы тогда выйти замуж за Чуба.
- Почему Солоху считают ведьмой?

- Какие сравнения вы увидели в данном отрывке?

- Как вы думаете, страшны ли такие герои, как Солоха, черт?

Нет.

- Почему?

Автор изображает их с юмором, в смешном виде.

III. Подведение итогов.

- Чудеса в Рождественскую ночь продолжаются, а урок наш, к сожалению, подходит к концу.

-О чем мы узнали сегодня, читая чудесную повесть Н.В.Гоголя?

О картинах народной жизни в Малороссии.
- Как все это показал автор?

Автор использует фантастику, реальность, юмор, фольклор.

IV. Домашнее задание. 

Дома вы продолжите читать о том, как Вакула выполнял свое обещание достать черевички для Оксаны (части плана 9 - 15). Устно – подробный пересказ описания Петербурга.

На доске:

1) Чтение страниц 108 – 126

2) Пересказ (устно) описания Петербурга.

V.     Заключение
- А теперь вновь прислушаемся. Какая же рождественская ночь без колядок.

Звучат колядки.

 Приложение 1.

КРОССВОРД

К уроку по теме «Ночь перед Рождеством»

1. Блюдо, которое смаковал Пацюк.

2. Украшение на шее Солохи.

3. Основное орудие производства кузнеца.

4. Имя главной героини.

5. Песни, которые распевали в канун Рождества.

6. Персонаж, вторым заглянувший в гости к Солохе.
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Приложение 2.
КОЛЯДКИ

Кончался праздничный ужин, и молодежь высыпала на улицу. Они делились на две группы. Каждая выбирала «старшого», «мехоношу», который нес мешок, куда складывали все, чем хозяйки одаривали за добрые пожелания (пироги, «козули», деньги и др.). Впереди группы шел парень с шести- или восьмиконечной звездой из фольги, прикрепленной к длинному шесту. Святящаяся в темноте звезда словно плыла по улице. А в морозном воздухе звенели, искрились песни – припевки:
1. К нам пришло – прикатилося

Святое Рождество!

Вот Свят вечор! Вот Свят вечор!

Мы ходили – походили, колядовщики!

Мы искали – поискали Иванова двора!

2. Коляда – коляда, 

Подавай  пирога!

Или хлеба ломтину,

Или денег полтину!

А не дашь пирога, 

Так корову за рога!

Вот свят вечор!

Вот свят вечор!

Старшой стучит в окошко первого с краю дома: «Хозяева, поколядовать?» Ну, кто же откажется от доброго пожелания? – «Колядуйте, пожалуйста»
3. Пришла коляда

Накануне Рождества.

Дайте коровку,

Масляну головку!
А дай Бог тому,

Кто в этом дому,

Ему рожь густа,

Рожь ужиниста:

Ему колоса осьминога,

Из зерна ему коврига,

Из полузерна – пирог.

Наделил бы вас Господь

И житьем, и бытьем,

И богатством,

И создай вам, Господи,

Еще лучше того!


За хорошее подаяние колядовщики пели хозяевам благопожелания:
4. Дай те Господи

На поле – прирост,

На гумне – примолот,

На столе – гущина,

В закромах – спорынья,

Коровы – те дойны,

Сметаны – те толсты.

Сметану – то снимают,

Ложки ломают,

За окошко бросают,

Наши ребята 

Все подбирают.

С праздничком!


Если хозяева скупились и ничего не подавали, им могли спеть и не очень приятное пожелание:

5. Коляда – моляда, 

Не хошь ли пирога?

Не ломай, не ломай,

Весь подавай!

Коляда, коляда, 
Подай нам пирога!

Не дашь нам пирога,

Мы быка за рога,

Мы телицу – годовицу,

Мы корову – яловицу,

Овцу – ягоницу,

Кошку – лакомицу!
Г
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